
движимое, и недвижимое имущество, используемое в предпринимательской 

деятельности организаций. Таким образом, определение основных теоретиче­

ских положений доходных вложений в материальные ценности будет снособст­

вовать развитию и созданию методик учета доходных вложений в инновацион­

ной деятельности организаций. 

Е.М. Гринцевич 

БГЭУ (Минск) 

РАЗВИТИЕ АВТОМАТИЗАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА 

ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ В ОРГАНИЗАЦИЩ 

РЕСПУБЛИКИБЕЛАРУСЪ 

В Республике Беларусь, в отличие от других стран Европы, большое вни­

манпе уделяется учету драгоценных металлов. Это связано с тем, что практиче­

ски единственным источником пополнения Республиканского фонда драгоцен­

ных металлов, являются драгоценные металлы, полученные от переработки ло­

ма и отходов их содержащих. 

Практически во всех известных на сегодня в Республике Беларусь rом­

плехсах автоматизации бухгалтерского- учетА, в той или иной степени, предпо­

лагается ведение учета драrоценнь1х металлов. Однако ни одна из предложен­
ных на рынке программ не удовлетворяет полностью требованиям ведения бух­

галтерского учета драгоценных металлов, предъявляемым к организациям за­

конодательством Республики Беларусь . 

Так, наиболее популярная в нашей стране, программа «lC: Бухгалтерия 
7. 7» позволяет вести первичный учет только драгоценных металлов, содержа­

щихся в составе основных средств и материалов. При этом конфигурацией не 

предусмотрена автоматизация учета использования в производстве драгоцен­

ных металлов, как вспомогательного вида материальных ресурсов, формирова­

ние отчетов и ведомостей о наличии и движении драгоценных металлов, а так­

же статистической отчетности и реестров к ней. 

В связи с этим для развития автоматизации учета драгоценных металлов в 

отдельных промышленных организациях Республики Беларусь рекомендуется в 

рамках « 1 С: Бухгалтерия 7. 7» использовать разработанный автором регистр: 
«Ведомость по учету остатков и движения драгоценных металлов в организа­

цию>. Рекомендуемая ведомость должна включать следующие графы : 

1) виды драгоценных металлов; 
2) код- по справочнику; 

3) остаток драгоценных металлов на начало года; 

4) поступило в отчетном периоде; 
5) выбыло в отчетном периоде; 

5.1) использовано в производстве продукции; 
? .2) списано в лом и отходы; 
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5.3) реализовано на сторону; 
5.4) безвозвратные потери; 

6) остаток на конец отчетного периода. 

Вид и код драгоценных металлов должны заполняться на основе данных 

справочника по учету драгоценных металлов; остатки драгоценных металлов на 

начало отчетного периода переносятся из ведомости за предыдущий период как 

остатки на конец периода; информация о поступлении и выбытии драгоценных 

металлов формируется на основе соответствующих перв.ичных документов (ак­

тов ввода в эксплуатацию объектов, содержащих драгоценные металлы, актов 

на списание объектов, актов сдачи лома и отходов в переработку и т.д .) . 

В электронных вариантах этих документов должна быть предусмотрена 

связь (например, через кнопку «Подбор») с актами ввода в эксплуатацию и ли­

квидации основных средств, актами изъятия изделий из приборов и замены од­

них изделий другими и т.д. 

Ведомость по уЧету остатков и движения драгоценных металлов в органи­

зации должна формироваться бухгалтером, ведущим участок по учету основ­

ных средств, или другим, уполномоченным на то, специалистом ежемесячно в 

одном экземпляре, подписываться исполнителем и главным бухгалтером и при­

кладываться к квартальной отчетности об остатках и движении драгоценных 

металлов . Полученная сводная ведомость является, по сути, аналогом формы 

статистической отчетности 4-км «Оrчет об остатках, поступлении и расходе 

драгоценных металлов, содержащихся в приборах, оборудовании и иных изде­

ЛИЯХ>>, а также может служить для заполнения первого раздела статистической 

отчетности 2-км . 

Кроме того, для составления формы 2-км необходима информация о сдаче 

лома и отходов, содержащих драгоценные металлы, специализированным 

предприятиям в переработку. Как известно, бухгалтерия может окончательно 

списать драгоценные металлы, содержащиеся в составе основных средств и ма­

териалов, только после получения расчета-паспорта о количестве драгоценных 

металлов полученных от переработки сданных предприятию-переработчику 

лома и отходов. 

Для автоматизации данного участка учета рекомендуется специалистам 

организаций предусмотреть в рамках программы «lC: Бухгалтерия 7.7» сразу 
же после списания объектов основных средств (на основании актов о ликвида­

ции или выбытия основных средств) формирование описи лома и отходов, по­

лученных от ликвИдации объекта. Опись должна содержать информацию о 
предполагаемом количестве в граммах по видам драгоценных металлов в со­

ставе лома и отходов (золото, серебро и т.д.) с указанием кода драгоценного 

металла, присвоенного ему в справочнике. Печатные формы этих описей в чис­

ле прочих сопроводительных документов будут передаваться вместе с ломом и 

отходами на перерабатывающие предприятия. После получения расчета­

паспорта в реестре описей лома и отходов, сданных в переработку, должна 

быть сделана пометка о фактическом количестве драгоценных металлов, что 

впоследствии найдет отражение в форме 2-км. 
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